

## 二、需断彼之理：

若行诸罪业，非如刀斩伤，

待至临终际，恶业果全彰。

于是有人问：“佛教宣讲因果报应，善有善报，恶有恶报，但为什么经常见到有些造恶业者，非但没有受恶报，反而受用越来越增上，而我天天做善事，反而受用越来越少呢？”这是他们对佛法闻思不够深入的原因所致。我们做了杀生、偷盗、邪淫由身所造的三不善业；妄语、两舌、恶口、绮语由口所造的四不善业；及贪心、嗔心、邪见由意所造的三不善业等恶业后，其果报不一定马上成熟，因为业因果的关系相当错综复杂，有些是定业，有些是不定业。有些是今生受报的顺现受业，有些是来世受报的顺次受业，有些是两世之后甚或再过几百劫后才受报的顺后受业。并不像利刀触身那样割切身体，会马上看到血流出来。如同我们种庄稼一样，有些农作物很快成熟，有些需较长的生长期。但无论如何，到了临终之际，你所造的善恶业都会全部彰显其果，依自己的业肯定会感受到果报。在顺现受业、顺次受业、顺后受业三种业果受报当中本颂主要是在诠释顺次受业。所以修行人要有正确的因果正见，并需恒常彰善瘅恶。

寂天菩萨在《入行论——精进品》中说：

未肇或始作，或唯半成时，

死神突然至，呜呼吾命休！

因忧眼红肿，面颊泪双垂，

亲友已绝望，吾见阎魔使，

忆罪怀忧苦，闻声惧堕狱，

狂乱秽覆身，届时复何如？

《劝发诸王要偈》云：

若人作恶业，不即受楚毒，

命终受苦报，后悔将何及？

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

夫造众恶不即报，非如刀剑交伤割，

临终罪相始俱现，后入地狱婴诸苦。

### 《亲友书》

有者所造诸罪业，纵未即时如刀砍，

然死降临头上时，罪业之果必现前。

这个颂词对当今时代的人来讲，非常非常的重要。有些人作恶多端、罪大恶极，但所造的罪业并不是马上成熟，不像用刀割身体即刻会出血一样，立竿见影。有些人到寺院里供养 1000 块钱，就希望生意立刻有所好转；有些人一辈子行持善法，但重病缠身，做什么都不顺，就怀疑因果不存在，这些想法十分愚痴，业力成熟需要一个过程，果报不可能马上降临。但它过了千百万劫也不会耗尽，就像智慧光尊者比喻的那样，高空飞翔的金翅鸟，虽然暂时看不到它的影子，但并非没有身影，一旦它落下来，影子就会顿时出现。

智慧光尊者在《功德藏》中说：

高空飞翔金翅鸟，虽暂不见身影现，

然与其身无离合，因缘聚合定现前。

很多人今天杀生，明天没什么感觉，就认为因果不存在，这种想法是错误的。我们所造的业，有些是现世现报，今生造业，今生成熟果报（顺现法受业）；有些是今生造业，下一辈子感果，就像造五无间罪一样（顺次生受业）；有些是今生造业，再过几百

年、几万年才成熟果报（顺后受业）。业的差别非常非常大，虽然业力不会耗尽，但也不像人们所想象的，做了善事就马上现前果报，造了恶业马上感受痛苦。

有些人看到贪官污吏无恶不作，可是他的事业、家庭样样顺利，造恶业似乎没有报应，而有些行善的人，做什么都不成功，生活也是一贫如洗，于是就对因果产生怀疑。实际上，造业如同播种，学过植物学的人都知道，春天种下去的种子，秋天才可以收割粮食，有时候因为水分、土壤、化肥等关系，本来该今年成熟的，明年才会结果。我们在院子里种花时，种子的说明书中说，过一年就可以开花，但有些种子两三年后才发芽，这种情况也有。所以，对因果的奥秘，我们没有研究、没有了解的话，很多道理都不懂。虽然佛经中说：

善恶之报，如影随形，

三世因果，循环不失。

但如果道理上没有通达，则根本不知其所指为何。

造罪业马上没有感觉，并不代表它没有果报。今生中造业，也许死后中阴身时出现果报，也许来世出现果报，也许来世的来世才出现。有些人用一个比喻说明前世后世存在，我觉得用它来证明业因果也可以。比如，我拿手机拨一个人的号码，拨通了以后，通话时虽然没有线来连接，但通过无线电波可以传入对方耳中。这个过程具体是：我对着手机说话，被耳朵能接受的声波，即被转换为电波，经发射器处理放大为无线电信号，再由天线发射至卫星。通过卫星的传递，对方天线接收到无线电信号，将此信号送到接收器，把电波转变为原来的声波，再由扩音器放出来，此时就可听到原来的声音。这中间有一个转化过程。

造业受报也是同样，比如我今天杀了生，这是用今生的身体造的，离开人间时，昏厥一会儿后变成中阴身，这个肉身也随之舍弃，只剩下一个意识形态，就像是做梦时的身体。此时杀生的恶业，存在于阿赖耶上，也变成了意识形态，就像声波转化成电波一样。再过一段时间，我投生为下一个身体，业力又在那个身体上复现，如同电波又转变为原来的声波。所以，佛陀在经典中说业力之网极大，有些人前世身体上的痕迹和习气，经常会再后一世的身体上出现，原因就是这样。

如今证明前世后世存在的报告非常多。前段时间，我看了一部关于一个人转生到泰国去的经历，叙述他是中阴身时如何、最后怎么样入胎，跟《中阴教授》所讲的一模一样。只不过现在很多人非常迷茫，根本不知道因果真相，不相信今生造业、来世会成熟，这就像不相信你在手机这头说“喂”，经过山河大地重重阻碍，对方仍能原原本本听到“喂”一样。其实，这一切依靠的都是缘起力，只不过是方式不同而已。

大家对因果规律一定要了解，若能了解，对佛陀的教言会生起极大信心。

《无量寿经》云：

善恶报应，祸福相承，

身自当之，无谁代者。

譬如，你给别人打电话，打谁的号码，谁就能接到，这中间不可能错乱。同样，你自己以自己的身体造业，将来定会在你身上感受，不可能让别人代受。

《百业经》也说：“众生所造之业，不会成熟于外界地水火风土，也不会成熟于其他相续中，而是成熟于自己的界蕴处。”所谓：

纵经百千劫，所作业不亡，

因缘会遇时，果报还自受。

当然，对这个问题若没有研究，不一定会很清楚。很多人不愿意提“死亡”，觉得很忌讳，但不提并不能避免这一条路，在这个世间上，无论你有钱、没钱，有智慧、没智慧，统统都是“死路一条”，这只不过是早晚而已。在人类历史上，永远不死的人一个也没有，我们就像监狱里的死囚，早晚有一天会被枪毙，你怕死也没有用，这就是你的命运。

《法句经——刀杖品》云：

如牧人以杖，驱牛至牧场，  
如是老与死 驱逐众生命。

但学习佛法之后，如何面对死亡、死时怎么样、死后不是一了百了而是有延续，在佛教中讲得明明白白，不像世间的很多解释，能把无数人引入歧途。

所以，大家对因果取舍一定要小心谨慎，活着的时候，尽自己的能力造善业、止恶业，虽然做不到连一刹那的恶心也不生，但比较严重的罪业，有生之年千万不要做。同时，对佛教中关于死亡、为后世做准备的道理，平时尽量多串习，若能如此，死时就不会万分恐惧。为什么佛教徒死时那么安详，有钱人或科学家死时那么悲惨？关键就是你是否对死亡做好了准备。倘若你即生中没有造恶业，即使造过也做了忏悔，那么面对中阴和来世时，自己会有一种把握。所以，大家在这方面应该多修持，我们不死是不可能的，业因果也一定会存在，这些都是实实在在的，不承认只是表露你的愚痴，除此之外根本抹杀不了真理。

三（断除财物之散乱）分三：一、总说财物取舍之分类；二、别说断除无义琐事；三、能断之对治。

一、总说财物取舍之分类：

信戒施净闻，惭愧及正慧，

七财牟尼说，共有物诚虚。

对上师三宝的功德和因果真实起信，叫做“信”；从居士到比丘之间所有戒条，及所有断恶行善的威仪叫“戒”；布“施”，如同麦彭仁波切诸多论中所讲，分为上供下施两种：“净闻”，并不是指听闻世间学问，因为世间知识等听闻得再多，再精通，对解脱也无益。所以，这里的“净闻”指广闻显密经续等解脱之法而令自相续清净离垢；对己所作恶行，深感汗颜，常自刻责，名“惭”；自己做的错事，感觉愧对别人，名“愧”；能正确辨知一切事物的实相，叫做“正慧”。释迦牟尼佛告诉我们，这叫做“圣者七财”，即成就佛道之七种圣法，上述的圣者七财是无漏安乐之因，亦是与世不共的圣者之财。

《长阿含经》、《大宝积经》、《大般涅槃经》等都有宣说。修行解脱道者，需求的应该是这七种财富。除出世间的“圣者七财”外，其它像金银珠宝等财富是世间所有凡夫众生所共有的有漏财富，这些世间财富并不能熄灭凡夫俗子相续中的五毒欲火，同时也是一切凡愚共有的尘俗之法，此等世俗的财富诚实虚无缥缈鄙浮无实。不可言恃，不是我们修行者所需求与追求的目标。

阿地峡尊者在《菩萨宝鬘论》中说：

信财戒财舍施财，闻财惭财有愧财，

智慧财为七圣财，如是此等殊胜财，

是乃无尽圣者财，不得说与非人众。

众人之中观言语，独处之时观自心。

《劝发诸王要偈》云：

信戒施多闻，智慧有惭愧，

佛说不共财，馀财一切共。

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

信戒施闻慧慚愧，如是七法名圣财，

真实无比牟尼说，超越世间众珍宝，

大王若集此胜财，不久亦证道场果。

### 《亲友书》

佛说信心与持戒，多闻布施净知慚，

有愧智慧圣七财，知余财物无实义。

佛陀在《宝积经》、《长阿含经》等经典中，都讲到了圣者拥有的“圣者七财”。

为什么叫做“财”呢？因为对财富人人都喜欢，渴望从中获得快乐，同样，圣者对这七种法也很喜欢，能从中获得快乐，故称为“圣者七财”。凡夫人对有漏的财富非常重视，成天惦记着自己的吃穿、钱财、房子、轿车，而圣者认为对水泡般的身体进行保养不是特别重要，他最关心的是生生世世能带来快乐的财富，这就是圣者七财。

一、信心财：对上师、三宝、因果、四谛等有坚定不移的信任感，觉得“三宝真的存在”、“莲花生大士不是一般人”、“释迦牟尼佛不是普通的王子，他是智慧尊者”，而不是认为“莲花生大士是个老头子”、“释迦牟尼佛是个比丘”，把圣尊看作平凡人，这个过失非常大。当你观想他们的形象时，应该有无比的恭敬心，这叫作信心。

学密法和显宗的人，具有信心非常重要。有些人念经时恭敬合掌，从很多姿态中可以看出他的信心非常大。而有些人没有信心，遇到什么样的功德境也不屑一顾，常用的转经轮也乱甩。可能我的境界比较差吧，经常观察别人的过失。有些居士确实学得不错，做

什么都很有信心，看他的姿态也很舒服；有些居士也许不懂，也许学过但没有信心，很多行为不太如法。所以，有信心非常关键，如果没有信心，即使你是堪布活佛，再怎么了不起，傲慢心若非常大，对解脱也会构成障碍。

其实，说深一点，按照密宗的观点，我们正在念佛时，想阿弥陀佛的念头就是阿弥陀佛，除此之外，并没有一个佛从远处慢慢过来。如果你想念上师，对上师起信心，此时你的念头就是智慧本尊的上师。若对这方面有种信心，你的很多烦恼可以遣除，功德自然而然会积累，所以信心很重要。

二、持戒财：持戒是一切功德的根本。现在菩提学会的人比较多，希望大家至少要受皈依三宝的戒，然后根据自己的力量，受一分戒或者多分戒。每个人还是要受一些戒律，这样才能具足菩提心等上上功德。

唐译的《龙树菩萨劝诫王颂》中也说：

众德依戒住，如地长一切，

勿冗瘦杂悌，佛说应常习。

三、多闻财：多闻的不是世间各种杂论，而是对与解脱有关的四圣谛、八圣道、十二缘起等广闻博学。

四、布施财：指发放自己的身体、财物及三世一切善。

诚如《入行论——受持菩提心品》所云：

为利有情故，不吝尽施舍，

身及诸受用，三世一切善。

五、观待自己无垢的知惭财。

六、观待他人的有愧财。

七、智慧财。有闻所得智慧、思所得智慧及修所得智慧等，总之我们需要能善加辨别取舍世俗善恶因果的世间智慧及能抉择万法实相的出世间般若空性智慧。

这七种法，唯有圣者才真正拥有，凡夫人只能相似具足。我们作为希求解脱者，应当尽量具足圣者七财。

《法句经——老品》云：

少壮不得财，并不修梵行，

如池边老鹭，无鱼而萎灭。

少壮不得财，并不修梵行，

卧如破折弓，悲叹于过去。

《法句经——杂品》云：

正信而住戒，得誉及财者，

彼至于何处，处处受尊敬。

善名扬远方，高显如雪山。

恶者如夜射，虽近不能见。

独坐与独卧，独行而不倦，

彼独自调御，喜乐于林中。

《大圆满心性休息》中对圣者七财也有提及。《大圆满心性休息》是宁玛派的修行次第论，按华智仁波切的说法，《入行论》和《大圆满心性休息》那么好的论典，整个世间上也找不到，他讲了很多很多赞美词。不过，可能是众生业力现前吧，我把《大圆满心性休息大车疏》翻译出来后，前段时间总结了一下，请的最少的就是《心性休息》。我以

分别念写的书全部都请光了，这本书却没有人请，我们这边的库存剩了很多，外面也剩了不少，有时候看来，人们真的不会选“宝贝”。

我们修行人一定要舍弃房屋、轿车、钱财等有漏财富，有多少车、多少栋楼、多少钱并不重要，应如《菩萨宝鬘论》所言：

舍弃一切有漏财，当以圣财为严饰，

远离一切散乱境，依止殊胜寂静处。

法王如意宝在世时经常说：“我们不要互相攀比有漏的财富，你修了一个房子，我的房子就要比你高，这不是一个修行人。”不过，现在世间人就这样，两人一见面就问：“你有没有轿车？有没有房子？房子装修了没有？……”80年代时，大家关心的是“你家有没有电视？你家有没有洗衣机？”而现在完全变了——“你有没有房子，是不是别墅啊？你有没有轿车，是不是进口的？”整天谈论的就是这些。而我们作为修行人，应该看自己具足哪些圣者七财。

《维摩诘所说经》云：

富有七财宝，教授以滋息，

如所说修行，回向为大利。

具足圣者七财的话，菩提善根才能得以成熟。

现在积累钱财的修行人非常多，可是积累圣财的多不多呢？大家应该观察一下。如今人人都想发财，结果发的只是有漏的世间财，这样的财富越多越不满足，最后自己非常痛苦。出世间的圣者七财，让我们不仅仅是一世，乃至生生世世都非常快乐，然世人并不知道这一点，他们觉得只有钱财让自己满足，没有想到却事与愿违，感受到了无边痛苦。

因此，我们要依靠这些圣者教言反观自己，作为一个修行人，名声不重要，利养也不重要，最重要的就是自心与法相应，具足清净的戒律，发放布施、广闻博学……若具足这样的圣者七财，别人不赞叹你也不要紧，别人歧视你也无所谓，自己修道定会圆满的。

大家学习这部论典，能得到许多新的思维方式。虽然我讲得很不好，但你们自己应该发挥，尽量打开思路。每个人对世间事情想得那么多，为什么不想想对来世有利的解脱妙法呢？遇到圣者龙猛菩萨的教言，各位理应生起极大的欢喜心，以欢喜心来希求，得到的功德也是无量的！